

PRIMO DE RIVERA HA MUERTO

Ayer, entre seis y media y siete de la tarde, recibimos por servicio especial urgente, la noticia del fallecimiento del general Primo de Rivera, que textualmente decía:

Primo Rivera fallecido París hace mañana consecuencia en España.

Como la transmisión de esta noticia nos merecía entero crédito, no demoramos un momento en darla a conocer al público. Primeramente nos dirigimos al Círculo Mercantil, Casino Minero, Centro Comercial y por último, fijamos una copia del telegrama en la fachada de la Papelería Inglesa. Así cumplimos nuestro deber periodístico de informar a Huelva en un día en que no existen otros medios para comunicarse con los lectores.

El general Primo de Rivera ha muerto. Su obra puede ya juzgarse tranquilamente; los medrosos, sin el coco de su nombre, y las personas sensatas, con serenidad y con el respeto que merece quien ha dejado la vida entre las grescas del poder.

Su obra debe juzgarse, hay que analizarla; así lo exige el estado de anormalidad en que hemos vivido durante seis años. Las cosas buenas que haya hecho, merced de relieve y las cosas malas que haya hecho, y todo ello, sin olvidarse de meter en el saco las causas que originaron la derrota, someterlo a un estudio concienzudo, del que resulte más garantizada la vida futura de la nación.

Nosotros, periodísticamente, no nos consideramos con la capacidad necesaria para erigirnos en jueces ante la magna obra de Primo de Rivera. Esta es tan grande, tan compleja, ha puesto su mano sobre todos los sectores de la vida española, removiendo los cimientos de las constituciones del país, que sería un *periodiquillo* provinciano pretendiera dictar reglas para depurar tanto tan delicado. Sin embargo, a la altura de una inteligencia medianía están muchas cosas buenas y malas realizadas durante el régimen dictatorial, que por desarrollarse en plenas tablas son conocidas por todos. Preferimos recordar ahora por respeto a la memoria del muerto, las buenas cosas, ya que de las malas se encargaron los cómicos viejos que han permanecido tanto tiempo entre bastidores y que tienen unas *ganancas locas* de salir a escena para desquitarse de tan prolongado silencio.

Recordemos primeramente el "gesto" del general Primo de Rivera realizado en 13 de Septiembre de 1923, que no puede olvidarlo persona alguna. Aquello que nos salvó de la angustiada y bochornosa situación política, que nos mostraba como hombres ineptos ante el mundo entero, aquel rasgo de virtud por parte de Primo de Rivera, merece crédito perdurable. También nuestra situación en Africa, en la fecha memorable, era insostenible. Africa absorbía un río de oro y de sangre y de lágrimas españolas. La intervención del dictador puso fin a tanta ruina, llevando el sosiego a los hogares de las pobres madres de media España. Y por último, el "gesto" postrero del general, que somos los primeros en censurar grandemente, porque estuvo a punto de ocasionar algo muy grave, sin embargo retrata la valentía del soldado español. Nos referimos al célebre manifiesto que sin encomendarse a Dios ni al diablo dirigiera e hizo publicar en la Prensa y que fué la causa de su derrota fulminante. Aquel célebre manifiesto fué su última carta, la única que pensó le quedaba en la mano, y se la jugó a la luz del día, quiétescamente. Cayó vencido por sus enemigos, o por la opinión nacional, o por quien tenía más fuerzas que él, pero presentó batalla con el arrojo del soldado de sangre que no dispuso previamente su retirada. No imitó a los viejos políticos que al ver próximo el final de sus días procuraban una retirada airoso, en condiciones, para futuras artimañas. Primo de Rivera, en ese arrojito, debería saber que no tenía tras sí más que un abismo, muy profundo, el de la crítica nacional que juzgaría implacable los seis años de anormalidad, el régimen dictatorial al que violentamente estuvo sometida.

Sobre la tumba de Primo de Rivera caerán ahora muchas censuras; unas justificadas, otras malvadas. Aquellas personas que durante la dictadura han sido ilegalmente lesionadas en sus propios derechos o en sus intereses materiales, están necesariamente obligadas a reclamar justicia contra el exdictador y a censurar su actuación, ante los tribunales competentes, tantas veces lo exija la defensa de sus intereses o la rehabilitación de sus derechos. Pero aquellas otras personas, que por malignidad, por mezquinos intereses que fundan principalmente en vanidades lesionadas, que ahora se atreven a calumniar y a vituperar el nombre de un muerto, esos, serán unos cobardes.

Sevilla y la Exposición Ibero Americana

Los pabellones regionales existentes en el recinto de la Exposición, son: Extremadura, que representa una casa tradicional de Cáceres y reproducciones de los Monasterios de Yuste y Guadalupe. Se exhiben varias obras artísticas de gran valor y una seleccionada colección de trajes típicos.

Cataluña y Baleares, han construido un pabellón provisional, donde se expone una variedad de tejidos de Sabadell, Tarragona y otros centros fabriles.

Las Diputaciones vascas, han construido dos bellísimos pabellones: uno industrial, en donde se exhiben productos industriales de esta región. El segundo pabellón, reproduce una casa solariega y en ella se admiran: varias esculturas, relacionadas a la vida de San Ignacio de Loyola; objetos usados en la nao *Victoria*, la primera que dió la vuelta al mundo; productos agrícolas; centros culturales y documentos históricos.

Navarra ha construido una casa señorial y se exhiben en ella: documentos históricos; productos de la Agricultura; escultura y pintura.

Jalón, ha construido un bellissimo pabellón, reproduciendo varios aspectos de sus casas señoriales. Se exponen en él: varios documentos históricos; una bandera de las Navas de Tolosa; esculturas y fotografías de la provincia.

Valencia, ha construido una pequeña alquería, en donde se exponen varios trabajos de cerámica; la región valenciana ha construido otro, pero de carácter provisional en donde se exponen: objetos de perfumería; sedas; azulejos y una maqueta de una plantación de arroz en la Albufera.

Granada, reproduce en su exterior un caserío, y admira parte de la Alhambra en su interior, expónese en él: varias esculturas de Mora, Alonso Cano y documentos históricos, entre ellos un autógrafo de Santa Teresa de Jesús.

Málaga nos muestra en su pabellón, productos variadísimo, objetos artísticos y algunos cuadros muy buenos.

Castilla la Vieja y León, han construido un pabellón provisional, reproduciendo varias construcciones de Salamanca, Burgos y León. En todas sus salas, se exhiben objetos de valor artístico inmejorables; varias esculturas, entre ellas una Santa Teresa de Jesús, de Jerónimo Hernández; trajes típicos; productos agrícolas e industriales y otros muchos más.

Castilla la Nueva, ha construido asimismo un suntuoso palacio, reproduciendo las galerías del Museo del Prado. Asonbra el contingente enorme, de objetos que presentan las provincias de Madrid y Toledo: armas, ricos tapices, cuadros, temos, objetos religiosos y valiosísimos muebles.

Almería, también ha construido un pequeño pabellón, que reproduce la Alcazaba de la ciudad. Aún no se ha inaugurado, siendo este el único pabellón, que permanece cerrado.

Galicia, nos presenta un palacio, reproducción de la Casa de las Platerías de Santiago de Compostela. En el bello pabellón, se exhiben bellísimas fotos de las costas gallegas; cerámica de Lurgaleso; varias esculturas; objetos de analache y una casa típica gallega reproducción de un faro.

Asturias, reproduce una casa solariega montañesa, expóniéndose en ella valiosos documentos; objetos artísticos y bellos rincones reproducidos en fotos.

Por último, el pabellón de Huelva, presenta bellísimas fotos de la sierra; maqueta de las grutas de Aracena, y el patio e reproducción del que está en el Monasterio de la Rábida, estilo mudéjar.

A. MONTERO
Sevilla

DE MI ARCHIVO

EFEMERIDES TAURINAS

17 de Marzo de 1912

Debuta en Madrid estoqueando reses de Súruga, acompañado de Manuel Martín Vázquez y "Rosallito", el novillero malagueño, Paco Madrid.

Su primer toro apodado "Furioso", de pelo berrendo en negro lo despachó aceptablemente y al último "Naranjero", de nombre, y negro, de un buen pinchazo y una soberbia estocada.

Toreó algunas corridas más con relativo éxito, y el 15 de Septiembre de dicho año, recibe la alternativa de manos de Rafael Gómez "Gallo" en la plaza de la Corte, con reses de Benjumeta.

Paco Madrid nació en Málaga el 4 de octubre de 1889 y su primitivo oficio fué el de torero, ingresando luego en calidad de fogonero en la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, cuyo puesto abandonó para dedicarse al toreo, presenándose en Gueñaña (Badajoz) el 10 de mayo de 1911, donde alcanzó un resonante éxito toreando y matando, lo que le alentó para continuar con más afición y entusiasmo, volviendo a torear en el citado pueblo y otros, revelándose como un estoqueador fácil y seguro, aunque algo deficiente con capote y muleta.

Hizo buenas campañas como matador de alternativa y fué poco castigado por los toros.

Como el número de corridas que ajustaba iba disminuyendo considerablemente y otros nuevos diestros iban eclipsando los triunfos de los que actuaban, Paco Madrid, decidió retirarse de la profesión, efectuándolo hace pocos años, viviendo en Málaga tranquilamente, donde se dedica a diferentes negocios industriales.
JERÓNIMO DELGADO.

SE VENDE

En Huelva un magnifico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, calefacción de construcción moderna, con fortaleza e higiénico. Precioso jardín y huerto.

Carán razón en la "Papelería Inglesa" Huelva.

RETIRO OBRERO

PARA LOS ANCIANOS
El Consejo de Patronato del Instituto, en sesión celebrada el día 7 bajo la Presidencia del señor Ministro del Trabajo, ha acordado la aplicación anual del Fondo de bonificaciones extraordinarias procedentes del recargo sobre las herencias legadas, con el cual se entregará desde el día 10 de este mes una "bonificación de 400 pesetas", por una vez, a todos los que, estando afiliados al Régimen obligatorio de retiro obrero en 1929, hayan cumplido los 65 años durante el mismo año.

Por este acuerdo se podrá mejorar en 1930 la situación de más de "10.000 ancianos" trabajadores, sin merma alguna del capital dedicado reglamentariamente a la constitución de las pensiones en el Régimen legal de Retiro Obrero Obligatorio.

Los obreros interesados deben dirigirse a las oficinas de la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental o a sus Delegaciones y Agencias, presentando la fé de vida.

Asociación Onubense de Cultura Musical

De verdadero acontecimiento puede calificarse el próximo concierto que esta sociedad ofrecerá a sus asociados el próximo día 27 en el Real Teatro a las 9 y media de la noche. Rubinstein el maravilloso artista aplaudido por todos los públicos de Europa, nos deleitará con su arte genial, de excelso intérprete de la música de los grandes maestros. Hacer comentarios acerca de la personalidad musical de Rubinstein, resulta superfluo, pues de todos es sabido la fama de que goza. Solo diremos que puede colocarse en categoría artística al lado de Sauer, Rosenthal, o Paderewsky. Una técnica formidable, una pulsación extraordinaria y una honradez artística insuperable, son las cualidades de este gran intérprete de Chopin, Schubert y Stravinsky. Sus versiones de nuestros músicos, son reconocidas por la crítica como algo imposible de igualar. Falla, Albeniz, Granados y Turina, son interpretados de un modo maravilloso por Arturo Rubinstein. Todos los amantes de la buena música están pues, de enhorabuena por la categoría del concierto que se prepara. Dentro de pocos días daremos a conocer el programa que ejecutará el gran pianista polaco. Añadiremos también que ya han enviado de Madrid, un magnifico piano Pleyel de gran cola, para este y los conciertos sucesivos. Para terminar, podemos adelantar a nuestros asociados, que el tercer concierto se celebrará el 10 del próximo abril a cargo del Cuarteto Weiss, agrupación musical de primer orden, y que habrá de obtener un éxito tan grande como los conciertos anteriores.

C. R.

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Francisco Manzano.—Calle Doctor Caldera

AGUARDIENTES Y LICORES.—"La Progresiva Industrial y Comercial" (S. A.). Gómez Jaldón núm. 3, Huelva.

ANA PERPINAN.—Profesora en partos y practicante.—Servicios para embarazadas y cirugía menor a domicilio y en su casa, Duque de la Victoria, 5. 1.ª, dcha. Huelva.

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón, núm. 8 Huelva

LOCAL para establecimiento, vivienda, Concepción, 16; por cesación de negocio.
Razón: en el principal de la misma casa.

RETIRO OBRERO

PARA LOS ANCIANOS
El Consejo de Patronato del Instituto, en sesión celebrada el día 7 bajo la Presidencia del señor Ministro del Trabajo, ha acordado la aplicación anual del Fondo de bonificaciones extraordinarias procedentes del recargo sobre las herencias legadas, con el cual se entregará desde el día 10 de este mes una "bonificación de 400 pesetas", por una vez, a todos los que, estando afiliados al Régimen obligatorio de retiro obrero en 1929, hayan cumplido los 65 años durante el mismo año.

Por este acuerdo se podrá mejorar en 1930 la situación de más de "10.000 ancianos" trabajadores, sin merma alguna del capital dedicado reglamentariamente a la constitución de las pensiones en el Régimen legal de Retiro Obrero Obligatorio.

Los obreros interesados deben dirigirse a las oficinas de la Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental o a sus Delegaciones y Agencias, presentando la fé de vida.

Asociación Onubense de Cultura Musical

De verdadero acontecimiento puede calificarse el próximo concierto que esta sociedad ofrecerá a sus asociados el próximo día 27 en el Real Teatro a las 9 y media de la noche. Rubinstein el maravilloso artista aplaudido por todos los públicos de Europa, nos deleitará con su arte genial, de excelso intérprete de la música de los grandes maestros. Hacer comentarios acerca de la personalidad musical de Rubinstein, resulta superfluo, pues de todos es sabido la fama de que goza. Solo diremos que puede colocarse en categoría artística al lado de Sauer, Rosenthal, o Paderewsky. Una técnica formidable, una pulsación extraordinaria y una honradez artística insuperable, son las cualidades de este gran intérprete de Chopin, Schubert y Stravinsky. Sus versiones de nuestros músicos, son reconocidas por la crítica como algo imposible de igualar. Falla, Albeniz, Granados y Turina, son interpretados de un modo maravilloso por Arturo Rubinstein. Todos los amantes de la buena música están pues, de enhorabuena por la categoría del concierto que se prepara. Dentro de pocos días daremos a conocer el programa que ejecutará el gran pianista polaco. Añadiremos también que ya han enviado de Madrid, un magnifico piano Pleyel de gran cola, para este y los conciertos sucesivos. Para terminar, podemos adelantar a nuestros asociados, que el tercer concierto se celebrará el 10 del próximo abril a cargo del Cuarteto Weiss, agrupación musical de primer orden, y que habrá de obtener un éxito tan grande como los conciertos anteriores.

C. R.

ALMACEN DE CURTIDOS Y ARTICULOS DE GUARNICIONERIA.
—Francisco Bazán.—Vázquez López, 32. Huelva.

BARBERIA RAMOS.—Gabinete para señora.—Calle Primo de Rivera 5.—Servicio esmerado e higiénico.—Se hacen y se arreglan toda clase de postizos.

BICICLETAS.—Reparaciones de bicicletas de alquiler, soldadura autógena.—Rafael Moya.—General Primo de Rivera.

B. PRIETO.—Sastrería fina. La que mejor confecciona trajes. Últimas novedades en pañería inglesa y del reino. Vázquez López, 4.—Huelva.

BOCA Y DIENTES
Dentaduras completas; dientes y muelas de oro. Extracciones completamente sin dolor.—R. DIAZ.—DENTISTA.
Castelar, 11 — — — Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licor de las mejores marcas. Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

CORREDOR DE COMERCIO.—Justo Borrero de la Feria. Calle Sagasta. Huelva.

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón. Huelva.

CONFITERIA Y PASTELERIA.—Carne de membrillo superior a 2,50 pesetas kilo.—José Miguel, calle Concepción.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10, Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4. (Plaza de Abastos).Huelva.

GARAGE CARRERA.—C. Gibratón Teléfono 121.—Despacho de accesorios, Carmen, núm. 2.

GRAN RESTAURANT del Centro Industrial y Comercial.—Servicios esmerados y económicos. Se sirve a la carta y se preparan meriendas.—Béjar número 1.

GRAMOFONOS.—Gran rebaja de precios en modelos anulados en catálogo. Bazar Mascaros.—Huelva.

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicios esmerados. General Primo de Rivera núm. 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero. Castelar núm. 15

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet, Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

LA ESTRELLA, INSTALACIONES ELECTRICAS.—José Báz.—Plaza de las Monjas, 4.—Huelva.

LA LONJA.—Ultramarinos finos.—Que so manchego especial, riquísimas galletas surtidas en 1/4 de caja y medias latas.—Chacinas y embutidos.—Calle Herreros, FRANCISCO AVILA GALAN

LA CATALANA, nombre registrado.—Loza y cristal para Bares, Casinos y Tabernas.—Gran surtido en lata labrada.—Duque de la Victoria núm. 4.

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Reparación y limpieza por el competente mecánico Vicente García.—Avisos en la "Papelería Inglesa" o en la "Industria Onubense", Sagasta 13, Teléfono 209.—Huelva.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria. Se compra plata y oro y objetos antiguos. Ernesto Deligny 7.—Se hacen toda clase de trabajos en relojería y platería.—Ventas a plazos.

POMPAS FUNEBRES, Francisco Mollarro. Especialidad en féretros de lujo y gran surtido en coronas. San Francisco 5.

PAPELERIA INGLESA
EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA 13

TAFICERO
Joaquín García.
Canalejas, núm. 11.
Huelva.

VINOS Y LICORES.—"La Sidra" Carretera Odiel.—José García González.

BAZAR MASCAROS.-HUELVA

GRAN SURTIDO EN ESTUFAS DE PETROLEO Y ELECTRICAS

SALAMANDRAS

Braseros de Hierro y de Metal
GRANDES EXISTENCIAS EN
* LINOLEUM *

FUTBOL

EL PARTIDO DE AYER

Titán F. C., 3 goals.
Racing Club, 1.

Con buena entrada se celebró ayer domingo el anunciado encuentro entre los equipos Racing Club de Córdoba y Titán F. C., en partido de campeonato correspondiente al grupo B preferente.

Ambos onces, a las ordenes del coadjudado sevillano señor Laomé, se almorzaron de la siguiente forma:

Racing Club.—Rodríguez; Sánchez, Muñoz; Lisans, Tassan, Martínez; Priego, Valero, Brand, Muñoz y Fernández, substituyendo al guardameta Rodríguez, por haberse lesionado durante el primer tiempo, el suplente Torres.

Titán F. C.—Hernández; Amio, Alvarez; Durán, Caro, Herves; Del Pozo, Correa, Vázquez, Braseró y Alfaro.

A la hora indicada, se pone en movimiento el esférico sacado por los cordobeses, habiendo elegido puerta los locales. El juego durante esta primera mitad se desarrolla con alternos avances, siendo más peligrosos los llevados a cabo por los de casa que faltos de ese entusiasmo que antes era peculiar en ellos, malograron muchas ocasiones de marcar.

El primer tanto lo consiguen los titánicos tras una buena combinación que remata Alfaro de un buen tiro cruzado, próximamente a la media hora de juego.

El segundo, que vino a continuación, fué ejecutado admirablemente por Braseró, terminando por lo tanto el primer tiempo con dos tantos a cero a favor del Titán.

Reanudada de nuevo la contienda, los cordobeses se mueven más que sus adversarios, al que acosan varias veces pero sin conseguir perforar la puerta enemiga.

Los titánicos también logran en esta segunda parte del juego variar el marcador, a consecuencia de un penalty por mano descazada de uno de los defensas, siendo Vázquez el encargado de ejecutar el castigo.

A poco, los cordobeses, lograron su tanto de honor, mereciendo aplausos.

A partir de este momento, los nuestros defienden el tanteo, perdiendo ya el resto del encuentro interés.

Palomé arbitró imparcialmente.

Rodríguez, el portero del Racing, como ya antes hemos dicho, hubo de abandonar el campo durante el primer tiempo.

po, a causa de haber sufrido una lesión en un brazo que se ocasionó en una caída al parar un balonazo de Braseró.

En resumen, el encuentro no fué todo lo interesante que el público esperaba, pues tanto los forasteros como los paisanos, no pusieron en la lucha el amor propio que era de desear, salvándose Durán, Alfaro y Braseró, por los de casa.

J. de la C.

BOXEO

Ayer, en el Cinema Park, tuvo lugar la anunciada velada de boxeo, en la que como combate cumbre, nos ofreció la Impresa el de Gil Luque con Soler, ambos conocidos de la afición, sobre todo el primero que es considerado como el mejor boxeador de su peso en Andalucía, siendo esta la causa para que su triunfo fuese descontado y en efecto así fué, venciendo a su adversario por K. O. en el quinto asalto, después de una bonita pelea. Soler solo se limitó a cubrirse.

Gil Luque, en Andalucía, ya no tiene enemigo, pues vencedor de Rojano y Naranjo y de otros muchos, era preciso que la flamante Empresa del Park lo enfrentase con Bella. La afición onubense se lo agradecería.

Márquez, venció a Villarreal también por K. O., que fué protestado por algunos "inteligentes".

Márquez debe rehabilitarse ante su público, el que tantas veces lo ha aclamado en el ring y para ello nada mejor, ya que Buitrago no puede boxear en un poco de tiempo, que enfrentarse a la mayor brevedad con De Oliveira.

Garrido hizo abandonar a Sequeira al quinto asalto.

Huerto retó al vencedor de Gil Luque-Soler. ¡No vayas tan ligero, Diego!

Ya se nota que en Huelva hay subdelegación de la Federación Española de Boxeo y eso hace que las veladas se celebren dentro de sus Reglamentos y de las formalidades debidas.

Asistió numeroso público que salió satisfecho.

VICHY Hôpital (estómago). Célestins (riñones). Grande-Grille (hígado). son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla.
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Salida de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salida de Huelva, a las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salidas de Huelva.
Mixto-correo: A las 6,15 mañana, llegando a Zafra a las 14.
Mercancía con viajeros: A las 17,05 llegando a Valdelamusa a las 20,55.

Salidas de Zafra.
Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.
Mercancía con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

Coche-Motor

Salida de Huelva a las 16,25, llegando a Fregenal, a las 20,26.
Salida de Fregenal, a las 7, llegando a Huelva, a las 10,55.

LINEA DE RIO-TINTO

Salidas de Huelva.
Mixto: A las 10,45, llegando a Río Tinto a las 16,27.
Salida de Río-Tinto.
Mixto: A las 14,30, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUTRON

Salidas de San Juan del Puerto.
Tren mixto: a las 21,15 llegando a Zafra a las 0,00.
Mercancías con viajeros: a las 8,02, llegando a Zafra a las 11,02.
Mercancías con viajeros: a las 16,05 llegando a Valverde a las 17,52.
Salidas de Zafra.
Mixto: a las 4,30, llegando a San Juan del Puerto a las 8,01.
Mercancías con viajeros: salida de Valverde a las 8,15, llegando a San Juan del Puerto a las 9,57.
Mercancías con viajeros: salida de Zafra a las 12,30, llegando a San Juan del Puerto a las 15,24.
Los domingos solo circulan los trenes mixtos.

R. BUENDIA

Director del Real Dispensario Antituberculoso "VICTORIA EUGENIA"

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

CONSULTA DE LA 3

GOBERNADOR ALONSO, I (caquina a Castelar) — HUELVA —

LABORATORIO QUIMICO DEL DOCTOR

CORDERO BEL

Director del Laboratorio municipal. Análisis de agua, leche, vinos, carboles, aguardientes, aceites, comestibles, conervas alimenticias, abonos, gaseosas, agua mineral, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA

GRAN CUCHILLERIA FINA Y VACIADOR

A los barberos y particulares tengo el gusto de participarles que el mejor acero que se conoce se está empleando en las NAVA.



JAS DE AFEITAR que vendo con mi firma. Gran surtido en Tijeras, Cuchillos de mesa, para cortar jamón y de cocinas. Máquinas de pelar y esquilor y Tijeras para podar, marca LA RIOJA. Bisutería, Relojes desde 4,50 ptas. en adelante. Piezas de aluminio á 0,95 cts. Todos los artículos garantizados. — — — — — Venta á precio fijo.

Duque de la Victoria, núm. 6.—HUELVA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud.

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

Vd. ahorrará mucho dinero haciendo sus compras de Comestibles, en Casa

Patiño

Artículos que esta casa rebaja de precios por terminación de balance.

TOMATES

	Pesetas
Pelados valencianos, lata de 500 grs.	0,35
" " " " " " " " " " " "	1000 » 0,75
Judías verdes	500 » 1,00
Alcachofas	500 » 1,00
Espárragos Baroja	900 » 2,00
" Muerza	500 » 1,60
Melocotón natural	500 » 0,90
" " " " " " " " " " " "	1000 » 1,75
Albaricoque	500 » 0,75
" " " " " " " " " " " "	1000 » 1,50
Aceitunas sevillanas	1000 » 1,50
Id. rellenas de anchoas	250 » 1,00
Sardinas sin espinas	250 » 0,90
" con " " " " " " " " " " " "	250 » 0,80
" " " " " " " " " " " "	150 » 0,30
Anchoas Alto en aceite	120 » 0,95
Calamar " rellenos	250 » 1,00
Salmón " al natural	250 » 1,15
Almejas " " " " " " " " " " " "	250 » 1,00
Bonito, en aceite	250 » 1,15
Atún Los Abuelos	1/4 kilo 0,60
" " " " " " " " " " " "	1/8 » 0,35
" en tomates	1/8 » 0,35
Manteca L. E. Brun	800 grs. 9,50
Azúcar molida y terrón	kilo 1,75
Arroz valenciano 1.º	» 0,65
" " " " " " " " " " " "	" 0,75
" "Bomba" " " " " " " " " " " "	" 1,00
Garbanzos mulatos tiernos	» 0,80
Castañas peladas	» 0,65
Jabón verde 1.º	» 1,20
" blanco 1.º	» 1,30

Por barras enteras 5 cts. menos en kilo. El arroz y los garbanzos 5 céntimos menos en kilo, desde cinco kilos en adelante. Estos precios se entienden exclusivamente para ventas al contado.

Si por casualidad no hubiese V. probado nunca los ricos cafés tostados

PATIÑO

pruébelos hoy que se acordará. A 8, 8,15, 8,40, 9 y 10 pesetas kilo. Hasta en los precios más reducidos encontrarán siempre clases selectas.

Ernesto Deligny, 16 HUELVA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio regular de Vapores para todos los puertos de España

LINEA DEL NORTE

El vapor "RIO SEGRE"

Saldrá de Huelva el día 8 de marzo con destino a los puertos de VIGO, VILLAGARCIA CORUÑA, GIJON, SANTANDER, PASAJES Y BILBAO. Este buque admite carga dando conocimiento directo y flete corrido para los puertos de L. uarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz, Vivero y Avilés.

LINEA DE LEVANTE

El vapor "RIO BESOS"

Saldrá de Huelva el día 8 de marzo con destino a los puertos de CADIZ, CEUTA, MALAGA, MELILLA, ALMERIA, CARTAGENA, ALICANTE, VALENCIA Y BARCELONA.

Para informes y fletes dirigirse a sus consignatarios en Huelva.

Dominguez Hermanos.-Almirante Hernández Pinzón, 18.-HUELVA

Compañía Naviera SOTA y AZNAR

BILBAO

SERVICIO REGULAR DE CABOTAJE

LINEA DE LEVANTE

El Vapor "AIZKORI-MENDI"

saldrá de este puerto el día 19 del corriente, para Cádiz, Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia, Sagunto y Barcelona.

Para fletes y demás informes dirigirse á sus agentes

MORRISON Y HASELDEN. - HUELVA

TORONJO

LOS MEJORES CAFES TOSTADOS

Importador directo de la plantación al Consumidor

Las clases más selectas

Los precios más reducidos

Tostadero y Despacho: Cánovas, 58.-HUELVA
Teléfono 288

Laboratorio Químico L. FONTAINE

CASA FUNDADA EN 1902

Directores Técnicos: D. Eduardo Díaz y D. Emilio Oliveira. Ingenieros Químicos del Institut de Chimie de Toulouse

Especialidad en análisis de Minerales, Metales, Abonos, Tierras, Carbones, Vinos, etc.—Contratos convencionales para Minas. Toma de muestras y comprobación de pesos en cualquier punto.

Calle CANALEJAS, 22 y 22 duplicado.—HUELVA

MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO LEGÍTIMO. CONTIENE EL RICO CAFÉ

IDEAL N. P. U.

LOS ANGELES ULTRAMARINOS FINOS

Única casa que tuesta diariamente

ANTONINO VAZQUEZ.- Concepción, 21.—HUELVA

PONTON "ERRIS"

Depósito flotante de CARBONES MINERALES

Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Gallet-COKE.—Carbón especial para fraguas

Francisco del Castillo Baguero

Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — — HUELVA

APARTADO 37

HERNIADO

Cuidese V. Racionalmente

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas, a quienes, como a la que abajo firma ha devuelto la salud el Método C. A. BOER.

Chucena a 3 de marzo de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy señor mío: Muy agradecido por

haberme curado la hernia que padecía le autorizo para que haga público mi reconocimiento y recomendación de los aparatos y método C. A. BOER. Le reitera las gracias su affmo. amigo y s. s., Francisco Vera, calle Alcalá, en CHUCENA (Huelva).

HERNIADO:

No vacile usted más perpetuando su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Désele usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en:

Zafra, domingo 16 de marzo, Hotel Cañas.

Cortegana, martes 18 de marzo, Hotel Parente.

HUELVA, miércoles 19 de marzo, HOTEL URBANO.

Sevilla, jueves 20 de marzo, Hotel Paris.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.



LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar

FEEN-A-MINT

que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

El FEEN-A-MINT ES IGUAL QUE EL CHOCOLATE

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositos: B. PEREZ DEL MOLINO S. A.

SANTANDER

MADRID

El fallecimiento del general Primo de Rivera en París

La primera noticia

París (urgente).—A las nueve y media de esta mañana, ha fallecido repentinamente en su domicilio, el exdictador español, general Primo de Rivera.

Cómo ocurrió la muerte

París.—Desde que llegó a esta capital el marqués de Estella, se notó por sus insomnios que su salud estaba hondamente debilitada. Primo de Rivera era un diabético, desde hace bastantes años; pero su enfermedad, contenido por el régimen a que ve sometido y por una vida higiénica, no mostraba síntomas de alarmante gravedad.

Durante la dictadura, hubo de prescindir de todo régimen alimenticio: primero, en la vida de campaña que tuvo que hacer en África; después, por las abrumadoras ocupaciones de su cargo; y además, porque su cargo le imponía la obligación de asistir continuamente a banquetes, vienes de honor y tes.

Simultáneamente con esto, el tener en manos todos los resortes de la gobernanza de España, le imponía un trabajo agobiante, superior a toda capacidad humana, al mismo tiempo que una tensión de espíritu enorme.

Así, en los últimos tiempos de su actuación gubernamental podía advertirse que cuantos le rodeaban, que sus nervios hallaban agotados y su salud resentida.

La repulsa que obtuvieron sus últimos años; la caída de la Dictadura; la decepción de muchos a quienes tomaba por amigos, y el derrumbamiento de toda la obra creada por él, fueron otros tantos golpes morales que intensificaron la depresión nerviosa y prepararon el fatal desenlace de su enfermedad.

No ignoraban esto sus familiares y a ello había recientemente uno de los hijos del general, hablando con un periodista.

Sin embargo, no podía creerse que el general estuviera tan cercano, y prueba de ello es que ayer mismo, domingo, pensaba el general dar un te en su casa, aprovechando la estancia en París de sus dos hijos.

El domingo por la mañana, a primera hora, Carmen y Pilar Primo de Rivera, hijas del marqués de Estella, salieron a dar una misa en una iglesia cercana al hotel en que se hospedaba su padre.

Este se hallaba acostado todavía—eran las nueve de la mañana—y advirtió que levantaría más tarde, pero que antes de quedarse su costumbre, pensaba leer la prensa.

Salieron las dos jóvenes tranquilas, hablando así; pero media hora más tarde, cuando regresaban de cumplir sus deberes religiosos, vieron con dolorosa estupefacción que su padre se hallaba caído y exánime en el lecho.

Alarmadas, mandaron a buscar un médico con la urgencia del caso, pero el médico solamente pudo certificar la defunción, causada por una embolia cerebral, producto de la misma enfermedad.

La mortaja del general

París.—Durante toda la noche, han estado velando el cadáver del general Primo de Rivera varios religiosos y muchos amigos del finado, además de los familiares.

El cadáver fué embalsamado a las ocho de la noche por el doctor Sauren. A continuación, se le amortajó con el hábito de religioso carmelita.

Al morir, le ha sido ofrecida la barba que se había dejado crecer el marqués de Estella.

Más del desfile ante el cadáver.—Mimi Castellano y una hija de Blasco Ibáñez en la capilla ardiente

París.—Entre las numerosas personalidades que han desfilado por el Hotel donde se hospedaba el hoy difunto general Primo de Rivera, figuran las siguientes:

Marqueses de Argüelles, la duquesa de Alba, el exministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo; el subsecretario de Negocios Extranjeros de Francia, los presidentes de los Consejos Municipal y General de París, exministro de Rumania, Titulesco; exministro francés, Bannefou, jefe del Protocolo que acudió enseñada a dar el pésame a la familia en nombre del Gobierno francés, embajador de España señor Quñones de León y otras significadas personas.

De los primeros en penetrar en la capilla ardiente, fueron una hija de Blasco Ibáñez y la señorita Mimi Castellano.

Nuestro embajador en París.—Pésame del Rey y del Gobierno español

París.—El jefe de Protocolo francés, estuvo visitando al embajador de España en París para darle el pésame en nombre del Gobierno francés.

El señor Quñones de León, que estaba ayer ausente de París, al regresar por la tarde y al enterarse de la noticia, acudió a la casa mortuoria, permaneciendo largo rato ante el cadáver y mostrándose afectadísimo.

Casi toda la noche permaneció en el velatorio el señor Quñones de León.

Este estuvo dando el pésame a la familia doliente por encargo del Rey y del Gobierno español.

La Prensa francesa

París.—Todos los periódicos franceses dedican sentidos artículos necrológicos con motivo de la muerte del general Primo de Rivera.

“L'Eco”, de París, dice entre otras cosas que el general Primo de Rivera era un hombre de viva inteligencia y firme voluntad, poseyendo grandes cualidades de gobernante.

Le faltó—agrega el articulista—la necesaria ecuanimidad política.

“Le Journal” dice que estando un caiente el cadáver del marqués de Estella, no es tiempo para hacer un juicio acerca de su obra.

Afirma que el general Primo de Rivera fué un gran patriota y que su labor como tal, tendrá que ser siempre recordada por España.

Sigue diciendo “Le Journal” que Francia no puede olvidar que el general Primo de Rivera le fué un amigo fiel incluso en la época crítica de la gran guerra.

Por su parte, dice “Le Petit Journal” que el marqués de Estella desarrolló una Dictadura cordial y que a él se debe la liquidación total de la sangrienta guerra de Marruecos.

Agrega dicho periódico que el citado general se rodeó de colaboradores tan competentes como el exministro de Fomento conde de Guadalhorce.

“Le Petit Journal” termina diciendo que al reconocerse la obra del general Primo de Rivera no tiene por menos de obtenerse la evidencia de que mejoró notablemente el estado social de España.

Consejo de ministros.—Una nota oficiosa

Madrid.—A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros facilitándose a la Prensa una nota oficiosa:

En dicha nota se dice que el Gobierno participa, naturalmente, del sentimiento por la muerte del general Primo de Rivera.

Elógiase en la nota los servicios prestados a la patria por el marqués de Estella como militar y recuérdase que durante su mando acaeció la pacificación de Marruecos.

Además se dice en la nota: El recuerdo de los hechos pasados y la contemplación de la vida extinguida, ha de ser para los obligados a una actuación presente, fuente de enseñanza y contribuirá a indicarles el camino de su deber dejando a juicio de la Historia, la definitiva valoración de sucesos y vida que solo la perspectiva histórica puede revelar en toda su intensidad.

El Gobierno ha acordado proponer a S. M. el Rey se rindan al cadáver del marqués de Estella honores de capitán general con mando en plaza.

Detallando las primeras noticias

París.—El fallecimiento del general Primo de Rivera ocurrió próximamente a las once de la mañana y no a la hora que antes se dice.

En las primeras horas de la mañana, el estado del marqués de Estella era tan aparentemente satisfactorio, que sus hijas, no previendo ni por asomo el fatal desenlace de más tarde, marcharon a la iglesia de Santo Tomás, en cuyo templo oyeron misa y comulgaron.

Mientras tanto, su padre quedó sentado en una butaca, leyendo la Prensa.

Regresaron las hijas de la iglesia y, al entrar en la habitación en la cual dejaron a su padre, vieron que este se hallaba tendido en el lecho sin dar señales de vida y con las gafas levantadas sobre la frente.

Las señoritas de Primo de Rivera llamaron repetidas veces a su padre y como éste no contestara, presas del consiguiente horror, avisaron a su hermano don Miguel que se encontraba en otra habitación.

Opinión de los médicos

París.—Se comenta mucho la opinión que han emitido los médicos que han estado asistiendo al general Primo de Rivera durante su enfermedad, en París.

Dichos médicos se mostraban apesadumbradísimos ante el funesto desenlace de don Miguel.

Decían los referidos facultativos a cuantas personas querían oírlo: —El general Primo de Rivera ha muerto por agotamiento, por desgaste físico, en su labor mientras ha estado gobernando los destinos de España.

Como ha quedado el general Primo de Rivera

París.—El rostro del exdictador de España, ya cadáver, no aparece desfigurado en lo más mínimo.

Su expresión es de la más absoluta calma.

Aparece el general acostado en la cama sobre el lado derecho.

Se sintió morir

París.—Según todas las probabilidades a los pocos momentos de haber salido sus hijas para la iglesia, el general Primo de Rivera tuvo síntomas precusores del síncope que después le arrebató la existencia.

Bonances, el marqués de Estella abandonó la butaca en que se hallaba, dirigiéndose al lecho donde no tardó en morir.

La muerte debió sobrevenirle instantáneamente, hasta el punto de no poder ni hacer sonar el timbre ni llamar a su ayuda de cámara.

Empiezan las visitas a la casa mortuoria

París.—A las cuatro de la tarde de ayer, llegaron a la casa mortuoria varias religiosas.

Estas penetraron en la habitación en que se hallaba el cadáver y estuvieron rezando largo rato.

Desde bastante antes de las dos de la tarde, empezó a iniciarse el desfile de un sinnúmero de personalidades que acudieron a dar el pésame a la familia doliente.

Cunde la noticia y el Hotel es insuficiente ante la infinidad de personas que acuden al mismo

París.—La noticia del fallecimiento del general Primo de Rivera cundió por París rápidamente.

A medida que el público se iba enterando, los alrededores del Hotel se iban viendo invadidos por la muchedumbre.

En el Hotel, penetraron, en interminable fila, infinidad de personas de todas las significaciones políticas y sociales.

En la colonia española, la noticia de la muerte del general Primo de Rivera ha causado una profunda e indescriptible sensación.

Lo que dice el general Berenguer

Madrid.—Cuando salió del Consejo el general Berenguer, preguntó a los periodistas:

—¿Tienen ustedes ya la nota? Como los reporteros le contestaron afirmativamente, repuso el general: —Pues en la nota se condensa todo lo tratado en la reunión. Al general Primo de Rivera se le rendirá honores como a Azcárraga y López Domínguez.

La primera noticia que recibe la familia

Madrid.—La primera noticia que recibió la familia de Primo de Rivera en Madrid, fué por un telegrama que el hijo del difunto, don Miguel, dirigió a su hermano don José Antonio, con estas palabras:

“Padre gravísimo”. Minutos después sostenían ambos hermanos una conferencia telefónica y don Miguel daba detalles de la muerte a don José Antonio.

Comunicando la noticia al rey.—La carta de pésame de don Alfonso

Madrid.—Don José Antonio Primo de Rivera después de comunicar la infausta nueva a la familia, marchó a Palacio para comunicar lo ocurrido al Rey.

Este, profundamente afectado, se retiró inmediatamente a su despacho, donde redactó de su puño y letra la carta de pésame dirigida al referido don José Antonio Primo de Rivera.

Poco después llegó a la casa del general fallecido el ayudante del Rey, comandante Gallarza, quien entregó la carta de pésame en nombre de la familia real.

De esta carta, son los siguientes párrafos: “Murióse víctima del trabajo”. “Sacrificó su salud y su vida por España”. “Pudo cuidarse más, pero prefirió agotarse trabajando”.

Manifestaciones de pesames

Madrid.—La noticia de la muerte del general Primo de Rivera, circuló rápidamente por Madrid.

En la casa de los familiares del marqués de Estella, fué ayer y está siendo hoy, un sin cesar de visitas de personas de todas clases sociales.

Las bandejas colocadas a la entrada de la casa fueron llenas bien pronto de tarjetas.

Los pliegos de firmas eran insuficientes para la enorme cantidad de personas que en ellos testimoniaban su pésame. La familia solamente recibió a los intimos.

Entre estos figuraban los generales Sanjurjo y Martínez Anido, condes de Guadalhorce y de los Andes; general Ardanz, los señores Aunós, Callejo, Castedo, Ponte y otras personalidades.

De los primeros en llegar fueron el teniente coronel La Cuerda, exsecretario del general Primo de Rivera y su ayudante señor Cuervo.

Inscripciones que aparecen en los pliegos

Madrid.—En los pliegos de firmas figuran numerosísimas de otras tantas damas.

Entre las inscripciones hechas antes de las firmas, aparecen las siguientes: “Descanse en paz el mártir de la ingratitud no ha querido reconocer”. “Dios habrá premiado los sacrificios que hizo por la patria, sacrificios que la ingratitud no ha querido reconocer”.

SUFRAGIOS

Madrid.—El primer sufragio por el alma del general Primo de Rivera tuvo lugar inopinadamente, en la iglesia de San José.

Al terminar la misa, un sacerdote, sufriendo al púlpito dijo a los fieles: —Recemos un Padre Nuestro por el alma del general Primo de Rivera que ha fallecido.

Todos los fieles oyeron la noticia con gran estupefacción, correspondiendo a la invitación del ministro de la Iglesia.

Los periodistas se entrevistan nuevamente con Berenguer

Madrid.—El presidente del Consejo supo que había muerto el marqués de Estella por un aviso telefónico que le pasó el marqués de Luca de Tena.

Inmediatamente, el general Berenguer confirió con Quñones de León, quien le confirmó la noticia y a quien encargó el conde de Xauen que diera el pésame a los familiares en nombre del Gobierno.

A las nueve de la noche, los periodistas volvieron a entrevistarse con el general Berenguer.

Este, después de participarles que por la magnitud de la noticia, se había dispensado excepción a la ley del descanso dominical de la Prensa, manifestó que acababa de conferenciar con el señor Quñones de León, agregando que el cadáver del general Primo de Rivera será inhumado en el panteón familiar del Cementerio de San Isidro.

Dice el doctor Quintana

Madrid.—Los periodistas han conversado hoy con el doctor Quintana, médico de cabecera del marqués de Estella. Dicho facultativo ha manifestado que el general Primo de Rivera padecía diabetes, desde hace cinco años, pero con un régimen adecuado, se logró que un análisis de la orina diera un resultado de 18 por 1000 grados, habiendo tenido últimamente una subida hasta 67 por 1.000. Esto—agrega el referido doctor—constituye un peligro grave para su vida, pues to que estaba expuesto al colapso. El doctor Quintana, afirma que los sufrimientos y preocupaciones han contribuido enormemente, al fallecimiento del general Primo de Rivera.

Para hacerse cargo del cadáver

Madrid.—Ayer a las cinco de la tarde, marcharon a París los señores Sanjurjo, La Cuerda y Cuervo para en unión de otras personalidades, hacerse cargo del cadáver del general Primo de Rivera, acompañándole hasta España.

Los exministros de la Dictadura

Madrid.—En el domicilio del señor Aunós, se reunieron todos los exministros de la Dictadura.

Estos acordaron acompañar al cadáver del marqués de Estella desde la frontera hasta Madrid.

La Unión Patriótica ha organizado un tren especial desde Irún a Hendaya con el mismo objeto.

El traslado del cadáver

Madrid.—En la entrevista que ha celebrado el presidente del Consejo de ministros y el señor Gavilán, se acordó que al ser trasladado a Madrid el cadáver del general Primo de Rivera, se diga una misa en la estación, teniendo lugar seguidamente el acto del sepelio.

DEL CONSEJO DE HOY

Madrid.—Como antes decimos, esta mañana se han reunido los ministros en Consejo.

Dicho Consejo ha tenido carácter ordinario, siendo sustitutivo del que había de celebrarse mañana.

A París

Madrid.—Esta mañana, han salido para París, los señores Yanguas, Martínez Anido, García de los Reyes, Ponte, Callejo, Guadalhorce, Andes, Castedo, Gavilán, Aristizábal, general Hermosa, comandante Monís y otras personalidades que vendrán acompañando el cadáver hasta Madrid.

La impresión de Bugalla

Madrid.—Un redactor de “La Nación” ha interrogado al conde de Bugalla acerca del fallecimiento de Primo de Rivera.

Bugalla ha contestado: —Mi impresión es de honda tristeza. Me ha producido tal tristeza, que me va usted a permitir que no agregue más a lo dicho y mucho menos enjuicie acerca de su obra.

Lo que dice Sánchez Guerra

Madrid.—El señor Sánchez Guerra ha exteriorizado su pena por la muerte del general Primo de Rivera, tanto más cuanto por las circunstancias en que ha ocurrido.

Hace unos días—ha dicho Sánchez Guerra—era el Poder absoluto, sin límites, siendo adulado sin decoro.

Las circunstancias de haber muerto solo contrasta con lo rodeado que estuvo cuando tenía el Poder.

Mis actos y mis ya conocidas declaraciones, demuestran mi juicio acerca del general Primo de Rivera.

En mi discurso del teatro de la Zarzuela dije que no acostumbraba atacar a los ausentes, luego ¿cómo producir molestia ante una ausencia definitiva?

El general Sanjurjo

Madrid.—El general Sanjurjo ha dicho: Miguel, era mi hermano mayor. ¿Qué a gusto le obedecía siempre! Era muy bueno, todo valor, inteligencia y corazón.

Ahora—dijo Sanjurjo dirigiéndose al periodista—me va usted a perdonar que no siga. Salgo para la estación con mi hijo y con los señores Cuervo y La Cuerda.

ANTONIO RODES.—Sastre

comunica a su distinguida clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de Sastrería a la plaza de las Monjas núm. 19, garantizando la puntualidad de los trabajos, así como al calidad de los mismos, tan conocidos de su antigua clientela.

Antonio Rodés SASTRE Plaza de las Monjas, 19 (Junto á Cumbrefío) ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La noticia en Sevilla

Sevilla.—A medio día de ayer se esparció por esta capital el rumor de que el marqués de Estella había muerto en París.

Sobre los orígenes de la muerte circulaban las más contradictorias versiones, pues mientras unos lo suponían consecuencia de la diabetes que padecía, otros aseguraban que había muerto en un duelo, con un conocido exministro liberal. Su poniendo que en el encuentro había resultado el marqués de Estella con un ligero rasguño, pero que su enfermedad había enconado y agravado la herida, hasta producir el envenenamiento de la sangre.

Algunos periodistas se entrevistaron con el conde de Villafuente Bermeja, íntimo del exdictador y en cuya morada se hospedaba el general Primo de Rivera en sus frecuentes viajes a Sevilla.

El conde les mostró, en efecto, un telegrama de París en que la familia daba cuenta de la dolorosa pérdida sufrida.

También se recibieron noticias de la muerte en el Casino Sevillano, del que era socio el general y dicho Centro entorno sus persianas, en señal de luto.

Por la noche, en distintos centros empezaron a recibirse noticias concretas de lo que ocurría, causando la muerte gran impresión.

FUTBOL

EL TORNEO DE LIGA

Madrid.—Ayer se jugaron en toda España los partidos de esta competición que a continuación detallamos, celebrándose los encuentros en los campos de los equipos citados en primer lugar.

- Primera categoría: Athletic de Bilbao, 4 goals; Barcelona F. C., 3; Racing de Santander, 4; Real Unión de Irún, 2; Madrid, 6; Europa, 1; Español, 1; Arenas de Güecho, 0; Real Sociedad de San Sebastián, 2; Athletic de Madrid, 0. Segunda categoría: Real Murcia, 3; Sporting de Gijón, 0; Cultural Leonesa, 3; Deportivo de la Coruña, 2; Iberia, 1; Deportivo Alavés, 0; Real Oviedo, 4; Betis Balompí, 1; Sevilla, 4; Valencia, 0.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotizaciones de Bolsa de hoy, Values (73.50, 32.00, 38.45, 41.45, 7.90)

SUCESOS

QUEMADURAS

En la Casa de Socorro, ha sido asistido de quemaduras en la boca, por haber ingerido sosa cáustica, el niño Francisco Rodríguez Rodríguez, de 14 meses de edad.

El estado del pequeño fué calificado de pronóstico reservado.

Primavera y Estío...

Nadie en Pañería para estas dos estaciones y en géneros para camisas y prendas hechas para vestir, puede ofrecer como la sastrería y camisería Antonio Fidalgo.

Teniendo hoy el mejor cortador sastrero madrileño y garantizando todos los trajes a la medida. Para vestir bien, barato y elegante esta Casa, Joaquín Costa, 7.

CASA GERARD

Expondrá su exposición de modelos de sombreros el día 18, en calle Rábida número 10, Casa Muñoz Fragero.

“Mater Dolorosa”

Esta preciosa revista que anualmente edita el competente impresor don Antonio Plata, publicará su edición de este año, —octavo de su publicación— en la segunda quincena del mes de Marzo, con extensa sección literaria, completa colección de fotogramas de imágenes y “pasos” de la Semana Santa y una Crónica retrospectiva de Huelva del año 1929.

Para anuncios e informes su editor en calle Gral. Primo de Rivera, 14.—Imprenta.—Huelva.

En cuarta plana, Sección Local

SECCION LOCAL

Gobierno civil

En este centro oficial nos han facilitado las siguientes noticias:

UN AHOGADO

Próximo al sitio denominado "Piedra del Gallo", del término municipal de Gibraleón, sobre las aguas del Río Odiel, apareció el cadáver de un hombre.

Enterada la guardia civil, dió conocimiento al Juzgado, compareciendo este en el indicado lugar, acompañado de un médico.

Se pudo comprobar que el ahogado era el vecino del mencionado pueblo Bibiano Hernández Cordero, de 71 años de edad, deduciéndose, según declaraciones de su familia, que se haya suicidado por no sufrir más una enfermedad que le aquejaba y encontrarse además en mala situación económica.

Cuerpo de Seguridad

UNA CAIDA

Los guardias de seguridad números 10 y 47, condujeron al Hospital Provincial a un súbdito noruego que se produjo una herida leve al caerse en completo estado de embriaguez.

DETENCIONES

Durante el día de ayer y hoy se han practicado las siguientes detenciones:

Carmen Arroyo Molino, María Vargas Jiménez y Rosario Jiménez Martín, por hurto de carbón y Bartolomé Belmonte, por actos contra la moral.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas, durante el día de hoy, las siguientes personas:

Angel Carrillo Moreno, José López Ose, Rafael Carrasco del Barrio, Dolores Pérez Avalos.

Mercado del Carmen

Reposos efectuados en el día de hoy:

Leche reconocida, 1.904 litros.
Gallinas, 104.
Palomas, 3.
Cabritos, 14.
Pescado, 3.020 kilos.
Marisco, 197.
Aves sacrificadas, 60.
Decomisos, ninguno.

Matadero de aves

Relación de los servicios prestados en el día de hoy:

Carne, 15 kilos en 27 fracciones.
Pescado, 26 en 26 id.
Frutas, 7 en 14 id.
Verduras, 20 en 28 id.
Comprobación de pesos, 29.
Idem de pesas, 77.
Decomisos, ninguno.

Juzgado Municipal

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Cristóbal Camacho Contreras, Isabel Rodríguez Torres y Manuel Gil Ramos.

Defunciones

Francisco Domínguez Pérez, de 10 días; Emilia Domínguez Luna, de 3 años y Juan Cruz García, de 74.

GRAN NOVEDAD

NUEVOS SISTEMAS DE CIERRES PARA ESTABLECIMIENTOS

Seguridad absoluta.-Duración ilimitada
Triple articulado security.-Ondulación grande reforzada.-Moderno sistema de tubulares.-Puertas de balasta reforzadas.-Cierres de tejido metálico.

ALBERTO SANTAMARIA

RONDA DE SAN ANTONIO, 72 - BARCELONA

Sólo se fabrican puertas reforzadas Solicite catálogos y precios gratis

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor inglés "Caithness" de Génova en lastre.

Vapor sueco "Virginia" de Lisboa en lastre.

Vapor italiano "Fedelta" de Sfax con fosfato.

Vapor italiano "Valsole" de Orán en lastre.

Vapor español "Villafranca" de Cádiz con cemento.

Vapor español "Sant Mus" de Sevilla en lastre.

Vapor alemán "Ljusnealf" de Lisboa en lastre.

Vapor alemán "Phoebus" de Vigo con general.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor italiano "Africana" para Tarragona con mineral.

Vapor español "Everline" para Gante con mineral.

Vapor español "Leonardía" para Ardrossan con mineral.

Vapor letoniano "Hilda" para Nante con mineral.

Vapor español "Frumi" para Calais con mineral.

Vapor letoniano "Kuhrs" para Danzing con mineral.

Vapor alemán "Ljusnealf" para Le Boucan con mineral.

Vapor español "Villafranca" para Algeciras con mineral.

Otras noticias

ESPOSALES

El pasado día 15 firmaron el contrato de esposales en la capilla del Sagrado Corazón (Barrio del Polvorín) la encantadora señorita Fanny Moya Blount y nuestro querido amigo don José García Bellido.

Actuaron de testigos don José Borrero y don Rafael Añino.

Los numerosos invitados al acto, fueron agasajados espléndidamente.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un espacioso local para oficinas.

Razón en la *Papelería Inglesa*.

EMPLEADO

conociendo la partida doble, se ofrece en horas libres para llevar contabilidad o como auxiliar.

SE VENDE

un coche Citroen, cerrado, en muy buenas condiciones.

Razón, *Papelería Inglesa*.

PERDIDA

Se suplica a la señora o señorita que equivocadamente haya cambiado su mantón blanco por otro del mismo color en el baile de piniata del Circulo Mercantil, tenga la bondad de pasarse por la casa de don Manuel del Castillo, Vázquez López número 3 para proceder al cambio de la prenda.

En casa particular se admite huésped en familia.

Razón en la *Papelería Inglesa*.

Cerámica, Azulejos, Yesos, Pavimentos, Artículos Sanitarios
CASA GONZALEZ
Sucursal de Huelva, J. Costa 12.

Agencia de Joaquín Costa, 5 y 7

PHILIPS RADIO
EN HUELVA
CASA CASTILLO
ARTICULOS PARA RADIOTELEFONIA

Fábrica de Chocolates "BUBI"
de **COMPANIA COLONIAL de AFRICA**

Estos Chocolates están fabricados con el CACAO de nuestras fincas propias de FERNANDO POO, lo cual nos permite elaborar una superior calidad, sin mezcla de cascarrilla ni otras semillas. Nuestra garantía es vidente, para el consumidor. La Compañía Trasatlántica Española, se provee exclusivamente de nuestra marca "BUBI".

Representante provincial:
LISARDO OTERO COLMENERO.-Nerva

ELIXIR ESTOMACAL
de **SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)**

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

¿CALLOS?
En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE SÁBILA y JUANETES el patentado

UNGUENTO MAGICO
Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza San Isidoro, Madrid.

Dr. R. Caballero
— FARMACIA —
Y LABORATORIO QUIMICO, BACTERIOLOGICO ANALISIS CLINICOS
Orina, esputos, jugo gástrico, sangre, etc. SERODIAGNOSTICO
Reacciones Wassermann, Levaditi, Vida
Depositorio de sueros y productos IBEX
Vacuna suiza de Lausanne
Concepción, 6. Teléfono n.º 29. Huelva

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

MORRISON Y HASELDEN Almirante H. Pinzón, HUELVA
ALMACENES DE METALES y MATERIALES para MINAS

AGENTES DE

INGERSOLL-RAD Co.—Compresoras, Perforadoras, Aceites para barrenas
SAIDA ANONIMA ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES.—Aceites y grasas
SCOTTISH TUBE Co. Ltd.—Tubos forjados y accesorios.
R. S. NEWALL Y SON Ltd.—Cables de acero de todas clases
COTONIFICIO DE BADALONA.—Algodones.
LA UNION METAL.—CA. S. A.—Tornillos, remaches, etc.
COMPANIA "LA CRUZ."—Fijmo dulce, perdigones y minio en polvo
ORENSTEIN Y KOPPEL.—Locomotoras, vagones, vagonetas, carriles, etc.
A. B. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD S. A.—Materiales eléctricos
EDUARDO K. L. EARLE.—Tubos de cobre y latón, etc.
CENTRAL SIDERURGICA.—Lingotes de fundición.

SEGUROS MARITIMOS-SEGUROS contra INCENDIOS
CONSIGNACIONES DE BUQUES
CEMENTO REZOLA
CARBONES y COK DURO-FELGUERA

PAPELERIA INGLESA
Gran surtido en libros rayados para el comercio
Agendas y Dietarios de todas clases
ARTICULOS DE DIBUJO

FLORENTINO DE AZQUETA
Aceites Minerales y Grasas.—Empaquetaduras.—Gomas
CORREAS DE CUERO Y PELO DE CAMELLO
HERRAMIENTAS—CABLES—PALAS «BASCONIA»
EFECTOS NAVALES
Consignaciones y exportaciones de productos regionales
SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18.—Apartado 62
Málaga -- Ceuta -- Larache -- Tetuán -- Villa Sanjurjo
HUELVA

Este número ha sido visado por la censura

Débiles tomad el acreditado **Elíxir Callo!** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable